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A légoltalomról
A közelmúltban fejeztük he azt a 

cikksorozatot, amely a lévai légol­
talmi riadó-gyakorlat lefolyását is­
mertette. Azért közöltük le a gya­
korlat egész szakszerű bírálatát, 
hogy ezzel is ráirányítsuk a közön 
ség figyelmét ennek a kérdésnek 
nagy horderejére. Ne gondolja még 
ebből senki, hogy holnap ellensé­
ges repülőgépek fognak talán a 
Garam, Perec és Ipoly felett ke 
1 esztülszállni. de a mai külpolitikai 
állapotok mellett mindig készen kell 
állami arra, hogy megvédhessük 
hazánkat, szülőföldünket, a rajta élő 
családunkat, testvéreinket, baráta­
inkat.

Mi már ebben a városban is lát­
tuk hullani a bombákat. Emléke­
zünk, hogyan pusztultak el ártatlan 
gyermekek a l’odluzsánka hídja 
mellett, mikor a cseh repülőgépek 
bombái katonai taktikai okokból a 
hidakat akarták elpusztítani. Láttuk 
a Vigadó épületének lángbaboru 
lását és hallottuk a város főterén 
az ártatlan polgári emberek halál- 
hörgését.

Ne higyje senki, hogy e cikk 
ijeszteni akarja a közvéleményt, az 
embereket. Nem. A célja csupán az, 
hogy megragadja az emberek lel­
két, felrázza és beállítsa abba az 
akcióba, amely az egész világon 
folyamatban van. A légvédelmi vé­
dekezés terén és ebből az akcióból 
mi sem fogunk kimaradni.

Hogy ezzel a kérdéssel mindenki 
teljesen megismerkedhessék, február 
12-én a Légvédelmi Liga gyűlést 
tart az uj városháza tanácstermé­
ben. Ez a gyűlés szintén azt a célt 
fogja szolgálni, hogy a légoltalom­
nak Léván eddig még nem eléggé 
méltányolt ügyének komolyságára 
felhívja a közvélemény figyelmét.

Már előre is szóvátesszük, hogy 
nem a legszegényebb néposztálytól 
várjuk a munkát és az anyagi ál­
dozatot, hanem azoktól, akiknek a 
puszta életükön kívül még más 
félteni valójuk is van egy esetleges 
háború esetén.

Látogatást tettünk a Légoltalmi 
Liga lévai csoportjánál, ahol azt a 
felvilágosítást kaptuk, hogy a lévai 
légoltalmi ligának 525 tagja van. 
Ez a város összlakosságának alig 
4 százalékát teszi ki, ami kevés 
ahoz, hogy a liga intenzív munkát 
fejthessen ki. Mert nagyon jól tudja 
mindenki, hogy a ligának nem az 
a célja, hogy papiros munkát vé­
gezzen, hanem hogy a légi veszély

ALLASH ALMOZAS
(B. E ) Az ország megcsonkítása óta állan­

dó tárnája közéltünknek az áUáshalo ozások 
kérdése. Minál kisebb lett a nemzet kenyere, 
annál inkább nemzeti érdek lett az abból 
való aránylagos osztás. Bár soha el nem 
érhető utópisztikus dolog volna arra töre­
kedni, hogy mindenki pontosan egyforma 
adagolásban részest! jön a javakból, mégis 
állami feladattá kell tennünk, hogy kiiívó 
esetek ne állandósulhassanak.

A Magyar Élet Parijának egyik legutóbbi 
értekezletén is szóba került az a kérdés, 
amikor az egyik képviselő megkérdezte a mi­
niszterelnököt, hogy hajlandó-e a kormány 
az állás, illetve jövedelemhalmozásával fog­
iáik' mi olymódon, hogv errevonatkozólag 
törvényt is hozzanak. Már maga az inter­
pelláló képviselő szigorú határok közé szo­
rította felvetett kérdésé1, hangoztatván, hogy 
nem gondol a kis tisztviselőkre, akik arány­
lag csekély jövedelmük mellett esetleg va­
lami mellékkeresetre tesznek szert, sőt azok­
ra a házaspárokra sem, akik külön-külön 
keresnek ugyaD, de két jövedelem sem ha­
ladja meg az életnívó határát.

Gróf Teleki Pál részletesen vá'aszolt s 
amit mondott, teljes mértékben kielégiti a 
közvélemény kívánságát. Nagyon helyes, 
hogy a miniszterelnök az álláahalmozások 
kérdését is beépítette az állam szociális 
gondoskodásának komplexumába. A minisz­
terelnök valóban, mindig hangoztatta, hogy 
ahol csak lehet, szociális segitést kell gya­
korolnunk, de ezt ne alamizsüsszerüen te­
gyük, hanem a reális, szociális é'et megte­
remtését szolgáljuk. Ha a szociális segitést 
gyakoroljuk, ezt két okból tesszük. Az egyik 
humanitáriui szempontból tfrénik, abból a 
filantróp gondolatkörből fakad, amelyik nem­
csak hirdeti az emberiség felfogást, de az 
emberen, valóban, segít is. A másik szem­
pont nemzeti célokat kiván kielégíteni. A 
nemzet egyedekből áll a nemcsak a jelen, 
de kü önösen a jövő szempontjából nem 
érdektelen, hogy milyen egyedekből áll a 
nemzet. Az erős, viharálló; fejlődni tudó 
fizikailag és lelkileg felvértezett nemzet nem 
egyes kormányoknak, nem valamely pártnak, 
foglakozási ágának, vallásfelekezetnek ; avagy 
társadalmi osztálynak a kisajátitott programja, 
hanem nagy nemzeti cé1, amelyen jövőnk 
fordul meg. Ebből a szempontból bírálta 
felül a miniszterelnök a hozzá intézett kér­
dést s valóbsn helyes választ adott akkor, 
amikor hangoztatta, hogy az álláehalmozá- 
sok elnevezés alá vont probléma anyagában 
nem iehet általános érvényű rendelkezést 
hozni. Nem lehet azért, mert ha legfőbb 
szempontnak az ország érdekét vesszük, — 
mint ahogy e mögött el kell törpülDie min­
den szempontnak — akkor súlyos felelős­
séget vállalna az állam bizonyos állások be­
töltésénél, ha például kifejezetten csak hu­

elleni önvédelmet mindenkire ki­
építse. Hogy azt megtehesse, pénzre 
van szüksége (gázálarcok beszer­
zése, óvóhelyek megépítése stb.) Ki­
adásainak nagyrészét a tagdíjakból 
fedezi s az eddigi tagok létszáma 
nem elegendő az anyagiak előte­
remtésére. Azonkívül a közönség 
érdeklődése sem elég élénk a gáz- 
és légvédelmi munkával kapcsolat- 

manitárus megítélés alapján döntene. Hs a 
térj és feleség is keres — amit gyakran 
hoznak fel kiiívó esetek gyanánt — itt is 
rendkívül ovatosnsk kell lennie a döntésnek. 
Mert csaknem annyi a probléma, ahány az 
eset. Ha a férj pl úgynevezett jó állásba 
van, amelynek jövedelméből eltarthatja fe­
leségét és gyermekeit is, az esetleges pa­
ragrafus szerint a feleség nem foglalhatna 
el kereseti pozíciót Pedig megtörténhet, hogy 
a feleség o'yan kiváló tanárnő, orvosnő, ta­
nítónő, stb., akiknek szellemi képességeit, 
munkájának rerdkivü iségét kivonni a nem­
zeti fejlődés vonalából vétek vo'na, mert a 
nemzet kulturképességeinek egy értékét tá­
volitanár k el a nemzeti fejlődés mur.uka- 
területéről. Nehéz tehát ebben a sokszor 
hangoztatott álláahalmozási kérdésben álta­
lános érvényű reDdezéat hozni. I*en gyak­
ran megtörténik, hogy nem a humánus, ha­
nem a nemzeti cél és a nemzet érdeke kí­
vánja meg azt, hogy állásban hagyjuk ki­
váló tehetségeket, mert bármily magasfoku 
bu’turára hivatkozhat a magyar nemze», azt 
a könnyelmüaéget mégsem követheti el, hogy 
értékeit könnyen negligálja.

Maradjunk meg tehát az elérhető legjobb 
határok között s olyan területekre koncent­
ráljuk az álláshalmozások tilalmazásá', ame­
lyeken valóban szükségtelen, sőt ártalmas a 
jövedelmekkel járó több pozíció betöltése. 
Általában helyes, hogy a közfunkciót betöltő 
ember ne ragadjon magához két-bárom mun­
kakört, természeteaen olyanokat, amelyekéit 
fizetést kap. A közfunkcionárius sem lehet 
azonban kárhoztatni azért, ha istenadta te­
hetségével munkakörét szélesbiti, de ezeknek 
azt mondhatjuk, tekintsenek a magyar törté­
nelmi múltba s fedezzék fel a mai modern 
világ számára r régi magyar, közéletben is­
mert nobile ofliciumokat. Énjük ezt úgy, 
hogy igen s fáradozzon, dolgozzék a köz­
funkcionárius a haza javára, az egyesületi 
és társadalmi életben kifogyhatatlanul, de 
ezért a munkájáért fizetést ne fogadjon el. 
Még mindig jobb, ha tömegével rendelkezünk 
olyan szellemi értékekkel, akik több munka­
kört is el tudnak látni, mintha azoknak a 
száma szaporodnék, akik egyetlen munkakör 
ellátására sem alkalmasak.

A közvélemény gróf Teleki Pál válaszát 
higgadt, komoly megítéléssel fogadta s iga­
zat Rd felfogásának. Mi a demagógiát tartjuk 
a magyar közélet egyik legnagyobb vesze­
delmének. A legnemesebb gondolat is pusz­
tító, destruáló anyaggá válik annak a kezé­
ben. aki alsóbbrendű ösztönökre építve akar 
célhoz jutni. Korántsem kelünk védelmére a 
szociális életet bénitó, az anyagi javakat 
habzsoló s mások szájától még a kenyeret 
is elvenni kívánó álláshalmozókoak, akik 
ürge módjára anyagiakkal halmozzák élés­
kamrájukat azon túl is, ami magas életszin-

ban. Érdeklődés és ügyszeretet nél­
kül pedig nem lehet pontos és fon­
tos munkát végezni. A mozihiradók 
filmjein már bőségesen láttuk a tinn 
testvérnemzet heroikus küzdelmét a 
légi veszély ellen, összeomlott há­
zak, égő utcasorok és roncsolt autók, 
sebesültek és halottak kellenek, hogy 
intő példáink legyenek a fokozott 
munka gyakorlására.
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vonalukat már meghaladja, — ezt a bete­
ges törekvést tützel vassal ki kell irtani a 
magyar életből. Ds visszatérve gróf Teleki 
Pál gondolatmenetére, ne a demagógia lován 
azágu'dozzunk, amikor ebben a kérdésben 
higgadt állásfoglalást akarunk tenni, mert 
amikor lépten-nyomon legfőbb törvényünk­
höz térünk vissza s ez : a nemzet érdeke,

Emlékezés 1919 január

Emlékez lseimmel nem akarom saját sze­
mélyemet előtérbe tolni, vagy mások szemé­
lyét lebecsülni. Emlékezéseimet csak magam­
nak szántam s azokat csak barátaim felké­
résére bocsájtom a nyilvánosság elé, mert 
igazat adtam nekik, hogy ezen dolgokat le 
kell Írni, mert minden soruk történelem.

Etu'on kérem bajtárssimat, hogy saját él­
ményeiket vessék papírra. Nem irodalmi 
műremek kell nekünk, hanem a megtörtént 
valóság. A valóságot pedig csak úgy Írhat­
juk le, ha mindenki saját élményeit, küzdői 
meit és harcait veti papírra, mert a hallo­
másból szerzett adatok nála az eseményeket 
elferdítik.

írásaimban neveket ciak akkor említek, 
ha azok személyemmel összefüggésben voltak, 
visszaemlékezésemnek hitelességét igazol­
hatják.

Mint előző leírásomban említettem, csapa­
taink 1919. január 8 án este feltűnés nélkül 
kiürítették Lávát, felsőbb utasításra. C-apa­
tünk, amennyiben pár embert ctapalnak le 
hét nevezni, Ipolyságon találkozott. Innét 
ugyancsak felsőbb u szításra tovább kellett 
vlaaaavor.u'ni. Parancsnokunk Palmay száza­
dos saját kezdeményezésére D.-égelypalánkot 
nem üritette ki te'jesen, hanem eay kisebb 
különítményt Tömörkényi (Kriek) G u a és 
Jenő parancsnoksága alatt hátrahagyva vo­
nult viasza Kétség községbe. Mint már jelez­
tem, itt csatlakoztam paranca folytán csapa­
tomhoz. Itt napjainkat kétségbeesésben és 
bizonytalanságban töltöttük, melynek csak 
egy vigasza volt, a tor.

Rútságról parancsnokunk állandóan tájéko 
sódott az eseményekről s igy történt meg, 
hogy tudomást szereztünk arról hogy az 
Ipolyság—Balassagyarmat—Losonc-i vasúti 
vonalat a csehek elfoglal'ák.

Drégelypalánkról kis kü'önitményünket 
viasza kellett vonni Palánk községbe. Drégelyt 
és Palánkot kis patak válaaztja el. A pata­
kon túl épült községrész még most is a 
Palánk nevet haszná ja. Kü önitményünk az 
iskolában helyezkedett el.

Bánatunkat borba fojtva ü'dögéltünk estén­
ként a rétsági vendéglőben. Január 29 én 
d. u parascinokunk ellenőrzésre ment Pa­
lánkra. Érkezését a vendéglőben vár uk. Este 
9 óra felé jött haza gyalogosan, mert az 
baja történt.

Fél 11 óra felé Pálmay magunkra hagyolt, 
aludni tért. Többen köaü ünk szintén eltá­
voztak. Úgy emlékszem, hogy hárman, vagy 
négyen maradtnnk az asztalnál. 12 óra felé 
mi ia haza indultunk, v. Palcser litván, Vizy 
Sándor éa én. Az utón ballagva arra figyel­
tünk fel, hogy a balassagyarmati országúiról 
lódobogáat hallunk. Minden nesz gyanús 
volt, az utou elhelyezkedve vártuk, hogy a 
lovasok megérkezzenek. Hl ellenség, elfog­
juk, ha jó barát, szívesen látjuk. Kis idő 
múlva megérkeztek. Azonnal igazolásra szólli- 
tottuk. M tgnevezték magukat s közben mi 
is felismertük, hogy magyar katonák. Pálmay 
százados lakása után érdeklődtek. Mivel 
mindenki gyanús volt, aki öt kereste, szemé­
lyesen idegent, pláne éjszaka nem engedtünk 
hozzá. A lovasok ekkor mondották, hogy 
Balassagyarmatról támadási parancsot hoztak. 
A parancsot átvettük és azzal Pálmaynak a 
postán levő lakására siettünk. Az ablakon 
bezörögve felkeltettük. Látta, hogy n i va­
gyunk kiszólt, hogy .menjetek aludi >“ Azt 
gondolta, hogy be vagyunk csipv» és ö 
muri továbbfolytatására akarjuk hívni M 
előtt az ablakot becsukta volna, mondo m 
neki, hogy Bilaesagyarmatról támad ’ai p 

akkor ebben a kérdésben is akkor járunk el 
helyesen, ha döntésüket hozzá igazítjuk 
Egyébként legjobb reményünk szerint nyilik 
a magyar horizont a reménykedünk a tava- 
szodás áldást hozó jövőjében, amikor Isiin 
a kicsire szabott msgyar kenyér is nagyobbra 
nő mindannyiuok számára.

29-ére_______________
Irta Dr. Vojnarovszky Dezső.

ranciot hozott két lovas. Pálmay a paranciot 
áto vasta és kiadta az utasítást, hogy a 
tehersu’ó sofförjét és a lovasokat azonnal 
riadőzzuk az ott vo't emberekkel együtt. A 
további parancsot várjuk a riadó kije ö t 
helyén.

A kis csapatot, az autó vezetőjét és a 
lovasokat azonnal riadóztuk. Pálmay ismer­
tette a kapott értesitést, melyazerint a 
balassagyarmati vasutasok és vo't katonák 
hsjnalban megtámadják a csehek által meg­
szállt laktanyát, a vasúti állomást és a híd­
főket. Rövid tanácskozás után úgy határoz­
tunk, hogy lovascsspstuok, mely kb. 14 főből 
áliotf, megtámadja Ipolyvecsi* és Dsjtár 
községet. Megfelelő idő előnyt kaptak, hogy 
idejében odaérhessenek, mert a támadást 
mindenütt egyszerre kellett kezdsnünk. Mi 
mintegy 18 an D.-égelypalánkot támadtuk 
meg. Rátaágról Drégelypalánk határáig tehsr- 
au'ón mentünk A községet három oldalról 
támadtuk meg. Nekem jutott negyed magam­
mal és két géppu lkával a Drégelypalánk— 
Vác i vasút. A másik csoport Pa'ánk felől 
támadott. Ennek feladata volt a Palánk-i őrs 
riadózása és felvétele, mig a harmadik a 
Szondy- kápolnától nyomu l e'őre. Mindhárom 
csoport végcélja a vasúti állomás volt, mert 
a csehek ezt tartottál, megszállva. Főerejük 
Hidvég községben volt.

A kiszámított időben a támadást meg­
indítottuk. Két embernek volt egy géppuskája 
és egy karabélya. Az egyik ember vitte a 
puskát és egy rákász töltényt, a másik vitte 
a puska állványát és egy rákász töltényt. A 
karábélvboz öt darab töltényünk vnlt fejen­
ként. Több töltényünk nem ia volt. Én embe­
reimmel az állomás előtt, a váci vasúi vonsl 
bevágásábsn megállottám, vártam, hogy a 
többiek f-Ifej ődjenek It várakozva láttam, 
hogy a hídvégi nidról mintegy 7—8 ember­
ből álló cseh csapat iparkod k az utón a 
drégelypalánki állomás felé. Nsm ludtsm, 
hogy támadásunkról tudomást szereztek-e, 
avagy csak a vasúd őrség felváltására indu - 
lak. de sok gondolkodni való idő nem volt. 
Én a tüzet géppu kémmel megnyitottam, 
dacára annak, hogy a megbeszélt időhöz mig 
vagy öt perc hiányzott. A csapat mintegy 
300 méterre volt puskánktól. A tüzet úgy 
irányítottam, hogy a csehek visszafelé ne 
menekü h essenek, ne hogy hirt vigyenek a 
föcsapatoak Az egyik cseh visszaakart sza­
ladni, de sebesülten összeesett. A többieket 
a vaautállomás épületébe zavartam. Tüzelé­
semre a két megkerülő osztag tagjai sietve 
mentek kijelölt h-lyeikre. Esősben a tűs alá 
vett csehek az állomás épületébe értek. 
Am'dőn láttam, hogy a másik két csapat 
rendeltetési helyére ért, ón is megindultam 
az állomás épülete felé. Az épületet három 
oldal ó tűz alá fogtuk és .vitéz" ellensé­
geink pár sorozat géppuska tűs után szinte 
lövés nélkül adták meg magukat. Esősben 
csapatomhoz csatlakozott Papp István drégely- 
palánki jegyző is, ki bár eddig soha katona 
nem vo't, vadászkarabélyával |ó zsákmányt 
sejtve, hiányosan felöltő vb közénk állt. Az 
állomás épületébe mi fészkeltük be magun­
kat. Az elfogott cseheket a sebesülttel együtt 
a teherautón Palmay Vácra irányította. Az 
áilomáa épületében három rekesz gyalogsági 
töltényt találtunk, melyet rögtön kézzel töl- 
ött" k be a géppuskák kilőtt hevederébe.

K ic őrs felé kaptuk meg az összeköt­
tetés. Ipolyvecsével, ahonnan K-ioua Jenő 
bado V és Dsjtárról, ahonnan Szmida Jenő 
t y. ■ s főhadnagy jelentették, hogy a 
cseheket sz állomás épületéből és a község­
ből kiverték. Foglyot nem ejtettek. A mene­

külő csehek az Ipolyon keresztül próbáltak 
menekülni, azonban a szemben volt közaég 
lakói kapákkal és ásókkal zavarták vissza a 
jéghideg vizbe, mig azok mind ott nem ful­
ladtak. Vitte őket az Ipoly a Dunába. Mivel 
Balassagyarmatról még semmi hir nem érke­
zett, Pálmay elhatározta, hogy a vasúti 
vonalon elönyomu'unk B slassagyarmat felé. 
Ugyanis Balassagyarmaton a harc kissé 
tovább tartott, mert a laktanvában elég nagy 
erejű cseh katonaság volt. Mindeneseire az 
elismerés zászlóját földig kell hajtani a 
balassagyarmati lakosság és vasutasság 
előtt, hogy amire vállalkoztak, keresztül is 
vitték, mert időközben kap'uk az értesitést, 
hogy úgy a várost, miot az állomást elfog­
lalták, csupán a laktanyával állanak harcban, 
erre azonban segitséget nem kértek.

Mi az elfoglalt vona'at biztosítottuk és 
d. e. 11 óra tájban Palmay az állomás elöl­
járó, néhai Kováci Józseffel a vasu'i távírón 
a hadügyminisztériumba jelentette, hogy 
Ipo'yvecsét, Dej’árt, Drégelypalánkot és Hont 
községeket elfoglaltuk és engedélyt kért a 
további előnyomulásra. A htdügyminisz- 
tériumból ezúttal nem parancsoltak vissza, 
de tovább sem engedtek azzal, hogy az el­
foglalt állásainkat a továbbiakig tartsuk.

(Folyt, köv.)

HADVISELÉS TERÉN
A fe U etes szem'élö azt hiheti, hogy a 

hadviselés egyserflen a fegyverek mérkőzése. 
Pedig korántsem az. S kere számtalan té­
nyező függvénye. Befoiyáso'ják a földrajzi 
tényezők, a katona po'itikai lehetőségek, a 
népben rejlő erköcsi erő, a kuttur nívó, az 
anyagi felkészültség, a katonai kiképzés 
foka, a néprajzi adottságok, a közegészség­
ügyi viszonyok, a terep, a közlekedés háló­
zat és nem utolsó sóiban az időjárás.

Hogy mit jelent az időjárás, a tél befo­
lyása, azt az orosz-fion háború bizonyít ja. 
A tél, a nagy hideg és a hó általában aka­
dályként hat a hidriselésre. Nlha egészen 
megbénítja azt.

A régi időkben rendszerint nyáron hábo­
rúztak. A 30 éves hábo uban pl. a hideg 
idő beálltával az ellenfelek ,té i szállásokra* 
vonu'tak vissza és tavaszig egymást nem 
bántották. A világháború négy tele is viszony­
lag csendesen telt el. A hadviselő felek erő­
sítették állásaikat és erőt gyűjtöttek. A mos­
tani „nyugati hadszinltér* eseménynélküli­
ségének is valószínűleg lényegtelen indoka 
•z, hogy a felek a télen nem tartják alkal­
masnak nagyobb hadműveletek megindítására.

Mi a tél gátló ereje ?
Korántsem az, hogy a „katonák fáznak I. 

A katonák a háaoruban sokat fáznak, éhez­
nek, szomjaznak, szenvednek sőt véreznek
ir, mégis van háború. A tél nemannyira az 
egyes emberi küzdi le, hanem a vezetést. 
A hó megbénítja a közlekedést. Érzel a na­
gyobb egységek mozgatását, szállítását és 
ellátását problematikussá testi. A vezetés 
nem képes terveit a,ámítása szerint végre­
hajtani. A c lapátok nem érnek el idejében 
helyükre, a szallitóvonalakon torlódások ál­
lnak elő, a csapatmozgatások rendszere 
megbomlik és az anyagi utánszállitás meg­
bénul. Már pedig az erők tervszerű, időben 
összhangba hozott összevonása époly nél- 
nélkülözhetetlen feltététele egy-egy hadmű­
velet megindításának, mint az, hogy az 
anyagi ellátás, az élelem, a lőszer, az üzem­
anyag és kötszer utánpótlás fo'yamatossága 
biztosított legyen.

De a tél nemcsak a csapatmozgást éa 
utánszállitást gátolja, hanem beleszól másba
is. Befolyásosa a hadsereg szervezést a 
harceszközök alkalmazását és a csapatok 
felszerelését is.

A nagy hóban a kerekes jármüvek nem 
jutnak előre. A kocsik helyet száotalpak kel­
lenek. A gyors előrejutás érdekében pedig a 
csapatok egy részéből siosztagokat kell szer­
vezni. jellemzően domborodik ki a tél ha­
tása a jelenlegi finn hadseregnél. A finnek, 
amikor tavaik befagynak, nagy leleményes-
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Ifi?*1, u *'!*? ?* kore,°'y*«ó t4íiió»ij«k»t 
Állítanak fel. Ezzel e hóben és jégen lég­
ióban k'k*,In4lh*,6 mozgékonyiághoz ju-

A tél korlátozza a gyors csapatok alkal­
mazását. Megbénítja a lovzsságot és leállítja 
a motoros alakulatokat. A nagy hóban a 
lovasság a terepen nem tud mozogni és így 
alkalmazása szempontjából értéktelenné vál- 
lik. A motoros alakulatok pedig — me vek 
a modern háború egyik legfélelmetesebb 
harceszközét képezik — sokszor ugyancsak 
menetképtelenné válnak. A nagy hóban el­
merülnek és matoruk (hűtővizük) befagy.

A nagy hidegek a hadeereg felszerelésé­
nél is kiegészitéseket tesznek szükségessé. 
A csapatok téli felszerelést kapnak. Ki ne 
emlékezne a világháború szvettereire, érme- 
legitőire, fülvédőire, láger alsóiubáira, me 
lég keztyüire, amelyeket itthon kötöttek az 
asszonyok és küldtek otthoni szeretet-cso- 
magként a harctérre.

A fehér havon minden mozgás jobban 
szembe tűnik. Ezért a téli (elszerelés kiegé 
szitáséként, a hótól elütő egyenruhák fölé 
köpenyeket, lepedőket borítanak.

Az időjárás — mint a finnek esetében 
látjuk — sokszor egészen valószínűtlen si­
kerek forrása lehet.

A Bars rádió-műsora
Állandó músorszámok hétköznapokon 

Budapest I. műsorán :
6.45 Torna, hirek, hanglemezek — 10 Hirek — 

11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat — 12 Harangszó, 
Himnusz, idöjárásjelentés — 12.40 Hirek — 1.20 
Időjelzés — 2.30 Hirek — 2.45 Műsorismertetés — 
3 Arfolyamhirek, piaci árak — 7.15, 9.40, 0.05 Hirek.

Vasárnap
BUDAPEST. 8 Ébresztő, Szózat, hanglemezek 

8.45 Hirek 9 Unitáius istentisztelet 10 Ref. isten­
tisztelet 11 Egyházi ének es szentbeszéd 12.30 Bu­
dapesti Hangverseny Zenekar 13.45 Hirek 14 Hang­
lemezek 15 Helyszíni közvetítés Berettyóújfaluról 
16 Szalonzene 16.30 „Vas Gereben* előadás 17 Hi­
rek 17.15 Magyar nótaest 18.15 „Éjszakai történet" 
elbeszélés 18.40 „Mindenből egy keveset" zenés 
egyveleg 19.15 Hirek 19.30 Orgonahangverseny 20 
„A juss" dráma 3 felv. 21.40 Hirek 22 10 Bura Sán­
dor cigányzenekara 23 20 Filmdalok

Héttő
BUDAPEST. 12 10 Zongorahangverseny 13.30 

Honvédzenekar 16.15 Diákfélóra 17.15 Előadás 17.45 
Szalonzenekara 18.40 Versek 19.25 Pertis Pali ci­
gányzenekara 20.10 Operaházi zenekar 22 10 Tánc­
lemezek 23.25 Farkas Béla cigányzenekara

Kedd
BUDAPEST. 12.10 Hanglemezek 13.30 Fúvósze­

nekar 16.10 Asszonyok tanácsadója 17.15 Gyerme­
kek farsangja 17.40 Sárai Elemér cigányzenekara 
18 45 „Búcsú a farsangtól" versek 18.55 Nagyko­
vácsi Ilona énekel 19.25 „Farsangi emlék" előadás 
19.35 „Farsangi leánykérés" hangjáték 20.10 Pertis 
Jenő cigányzenekara 20.20 Tánclemezek 20.30 Ke- 
ringők 20.40 Rádió-operett bemutató 22.10 Csárdás­
lemezek 22.20 „Beszéljünk magyarul" vidám jele­
net 2230 Keringők 22.40 „Válassz — szivem" vi­
dám jelenet 22.50 Magyar tánclemezek 23.20 Jazz- 
hármas 14.40 Farkas Jenő cigányzenekara 00.15 Toki 
Horváth Gyula cigányzenekara 00.45 „Mindenből 
egy keveset" zenés egyveleg 1 30 Tánclemezek 1.55 
Kurina Simi cigányzenekara

Szerda
BUDAPEST. 10.15 Gzermekdélel7tt 12.10 Szabó 

Helén hegedül 12.55 Énekkar 13 30 Veress Károly 
cigányzenekara 16.15 Diákfélóra 17.15 Márkus Lili 
zongorázik 17.45 Előadás 18.15 Szalonzene 19 30 
Operaház előadásának közvetítése 23.20 Oláh Kál­
mán cigányzenekara

Csütörtök
BUDAPEST. 12.10 Szalonzene 13.30 Postászene­

kar 16.15 Ruszin hallgatóknak 17.15 Földmivelésügyi 
előadás 17.45 Tánclemezek 18 Képzőművészeti ki­
állítás megnyitása, közvetítés 18.30 Suki Tóni ci­
gányzenekara 19.25 Előadás 19.55 Zenés vasárnap 
Belgrádban, hangfelvétel 20.50 „A Normafa árnyé­
kában" emlékezés 22.10 Mursi Élek cigányzenekara 
23.25 Tánclemezek

Péntek
BUDAPEST. 12.10 Lakatos Tóni cigányzenekara 

13.3o Szalonzene 16.10 Diákfélóra 17.15 Hangleme­
zek 18.15 Mesék 18 50 Koréh Endre énekel 19.25 
Előadás 19.45 Szegedi Filharmonikusok hangverse­
nye 22.10 Tánczene 23.20 Csorba Gyula cigányze­
nekara

A tél fokozottabb köreteményeket támaszt 
a vezetővel és a csapattal szemben. Fölény­
be az erkölcsileg erősebb kerül. Erre a fö­
lényre azonban a csapatokat állandó neve­
léssel, szoktatással és edzéssel elő kell 
készíteni.

A magyar katonai vezetés a téli háború 
különleges szempontjait szintén számbaveszi. 
A hadseregen belül intenzív sikiképzés folyik. 
Ennek a lehetősége a Kárpátalja visszatér­
tével fokozódott. Az eddig évenként Mátra­
házán megtartott katonai siversenyek ennek 
a munkának termékei.

A honvédség edző és kiképző munkája 
azonban egymagában nem elegendő. A téli 
hadviseléshez a népet is hozzá kell szok­
tatni. Honvédelmi érdek, hogy a polgári la- 
kósság, főleg fiatalság, a hideggel szemben 
edzett és a téli sportokban jártas legyen. 
Mert csak ezzel, az egész nemzet előkészí­
tésével érhetjük el, hogy hadsereg — ha 
arra alkalom adódik — csapataink minél 
nagyobb részét foglalhassa össze gyors és 
ügyes siosztagokba és a maga számára is 
kihasználhassa a tél meglepetéseket tartogató 
lehetőségeit,

Szombat
BUDAPEST 12.10 Honvédzenekar 13.30 Hangle­

mezek 16.15 Előadás 17.15 Rádió-posta 17.45 Len­
gyel Anna magyar nótákat énekel 18.20 Előadás 
18 50 Szirányi János zongorázik 19.25 Cserkészek 
szabadtéri játékai, közvetítés 19.55 Jazz 20.15 „Kar­
colatok" felolvasás 20 40 Szalonzene 22.10 Kur.na 
Simi cigányzenekara 22.45 Tánclemezek

— ÜGYVÉDI HÍR. Dr. Fürlh Béia komá 
romi (Klapka-tér 9) ügyvédet • komáromi 
ügyvédi kamara a tagjai közé telvette.

— LAKÁSBEJELENTÖ LAPOK a jövő­
ben minden dohánytőzsdében ia beszerezhe­
tők, ahol egyúttal mindenki megkaphatja a 
szükséges felvilégoaitásokat is Mivel a trafi 
kosok a bejelentőlapok tekintetében közvet­
lenül a Biross Szövetség ellenőrzése alá 
esnek, tehát ez esetleg észlelt hiányok vagy 
panaszok a Baross Szövetség elnökségénél 
jelenthetők be.

— TANFOLYAMVIZSGA NAGYSALLŐ- 
BAN. A háromhóoapos m. kir. téli gazdasági 
tanfolyam Nagyaallóbao, februlr hó 11-én, 
vasárnap délelőtt fél 11 órakor Aigner Gusz­
táv, kecskeméti felső gazdasági iskola nagy­
nevű igazgatójának elnöklete alatt tartja 
•v-évrá’ó vi-epéj4*, melyre a tanfolyam ve­
zetője, Kárász József, m. kir. gazd. felügyelő 
az érdeklődő közönséget ezúton ia tisztelettel 
meghívja. A vizsga u án táraasebéd lesz, z 
jelentkezézeket ■ nagyaallói körjegyzőnél 
kéri bejelenteni a rendezőség.

— BÉRCSÉPLŐK FIGYELMÉBE. A Kis- 
alfö’di Mezőgazdasági Kamara febiutr 19 I 
kezdettel rendezi utolsó 3 hetes traktor éa 
gépkezelői tanfolyamát a folyó évben a győri 
m. kir. Fém- és Textilipari Saskiskolábsn. 
Fe hívjuk a gazdatársadalom figyelmét, de 
különösen azokat, akik bércsépléssel foglal­
koznak, hogy a tanfolyam elvégzése a bér­
cséplő iparigazolvány kiváltására is jogosit. 
Akik részt akarnak venni a tanfolyamon 
február 6 ig levélben jelentkezzenek és kö­
zös szállásra való esetleges igényűket is je­
lenteik be e következő címre: Beienbek 
Alfonz a Kisalföldi Mezőgazdasági Kamara 
kirendeltsége Győr, Vármegyeháza. A tan­
folyam dija 15 P, mely összeget a Kis­
alföldi Mezőgazdasági Kamera Komárom, 
Vársor u 2 címre kérjük küldeni. A közös 
szállás dija 3 hitre 8 P. a tanfolyam kezde­
tekor kirendeltségünk vezetőjének kezeihez 
fizetendő. Kamaránk az 50%-oa vaauti ked 
vezményt is megszerzi.

KOLONFÉLÉKJ
TÁRSADALMI NAPTÁR.

Febr. 4. A Női Mária Kongregáció far­
sangzáró teadélutánja.

Febr. 4. este 8 órakor az Iparos Olvasó­
kör teaestje saját székhazában.

Febr. 4. este 8 órakor a Lévai Keresz­
tény Munkás Egyesület tánces­
télye a székházában.

Febr. 6. este 8 órakor a Református Nőegy­
let műsoros estélye a Vigadóban.

Febr. 7. A SzMKE és a Népművelési Bi­
zottság előadássorozatának foly­
tatása az uj városháza nagyter­
mében.

Márc. 2. Szombaton a Lévai Dalárda hang­
versenye a Vigadóban.

— PÁTRIA ÍRÓNŐK ia az Egyesült Női 
Tábor irodalmi estje is a magyar ruhabemu 
tató március első napjaira halasztódott el, 
mert vitéz Keresztes-Fischer Ferencné nem 
tud megjelenni a hirdetett napon s egyenes 
kívánsága, hogy szemilyesen szeretne részt- 
venni a lévai bemutatón.

— VETÍTETT KÉPES ELŐADÁS LÉVÁN. 
Február 7-én, szerdán este 8 órakor dr. Kiss 
litván egyetemi magántanár, a Táj is Nép­
kutató Intézet veie'ője tart előadást a ma­
gyar föld kérdéseiről a Népművelési Bizott­
ság és a SZMKE sorozatos keretében.
- UJ NEMZETHÜSÉGI BIZONYÍTVÁ­

NYOK. Az Egyesült Magyar Párt lévai főtit­
kársága közli: Az Egyesült Magyar Párt or­
szágos elnökinek rendeletére a párt résziről 
kiadott összes nemzethüaégi bizonyítványok 
január hó 31 vei irvényüket vesztették. Uj 
nemzelhüségi bizonyítványokat az eddigi mód 
szerint (kel'ő igazolás a székhely szerinti 
pártvezetöségek részéről) a járási pártelnök­
ségek illetékesek kiadni. Birs—Hont megyé­
ben tehát kizárólag a lévai, verebélyi és 
ipolysági járási, valamint a szobi járási el­
nökségek adhatnak ki érvényes nemzethü­
aégi bizonyítványt a párt számozott, máso­
lattal készült, hivatalos nyomtatványán. Er­
ről az öiszes hatóságok is megfelelő értesí­
tést kaptak. Ziidók riszire a központ ad ki 
bizonyítványt, a kérelmeket azonban minden 
esetben a járási titkárságoknál kell írásban 
beadni.

— HÁZASSÁG. Kaczarfalvi és Ákosfalvi 
Ákossy Lajoa oki. közgazdász éa Tar Júlia 
f. évi január 30-án házasságot kötöttek.

— LÉGOLTALMI LIGA LÉVAI CSOPORT­
JÁNAK az 1940. év febr. 12-én d. u 5 óra­
kor tartandó közgyűlésének tárgysorozata;
I. E'nöki megnyitó: Tartja dr. Nagy Béla 
csop. elnök. 2. Jelentés a L. L. lévai cso­
portjának első évi működéséről. Előterjeszti: 
Akucs István ügyvezető alelnök. 3. A L. L. 
uj módosított alapizabályainak ismertetése. 
Eötarjeizti Akucs litván ügyvezető alelnök.
4. Pénztári jelentés: Aa 1939. évi zárszám­
adás letárgyaláss és a számadók részére a 
felmentés megadást, a taglétszám — felaján­
lott tagdíjak — pénztári készlet stb. Előter­
jeszti : Juhász Jsoő csop. pénztárnok. 5 Az 
1940. évi költségvetés tárgyalása. E öter­
jeszti: Juhász Jenő csop. pénztárnok. 6 Az 
alapszabály 31. §. d. és f. pontja értelmében 
csop. ügyész és fegyelmi bizottság válasz­
tása. (Javaslat). 7. Az uj alapszabály alapién 
a női Alcsoport elnökének és flgyveselöjé- 
nek megválasztása. (Javaslat). 8 Indítványok 
az alapszabály értelmében, a közgyűlést 
megelőzően legalább 5 nappal a csoport el­
nökségének beadapdók. A közgyűlés nyilvá­
nos. bárki réazt vehet; szavazaii joga csak 
azoknak az alapitó, pártoló és rendes tagok­
nak van, akiket a csopot tagokként nyilván­
tart s akiknek tagdijhátralékuk nincs, (alap­
szab 31. §)

Pátria írónők Egyesült MAGYAR RUHA bemutató MÁRCIUSBAN
Női Tábor irodalmi estje .■■■     ............................ ■ ~
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— ÁTHELYEZÉS. Vitéz dr. Sárkány Sán- 
dor detaktivfelügyelöt Rozsnyóra helyezték 
át. A város közönsége sajnálattal értesült a 
közszeretetben és közmegbecsülésben álló 
tisztviselő távozásáról.

— A IIÁZIBETEGÁPOLÁSl ÉS VÖRÖS­
KERESZTES ápolónői tanfolyam 1940 feb­
ruár bó 7-én, este 6 órakor kezdődik a ref. 
iskola nagy tanácstermében. Pótjelenlkezök 
még felvétetnek. A vezetőség

— A BAROSS SZÖVETSÉG lévai szer­
vezete január hó 30-án tartotta választmányi 
ülését, amelyen megvitatás tárgyát képezték 
az aktuális kereskedelmi és ipari problémák 
s nagy horderejű javaslatok terjeszttettek be 
a Központ elé a február 9 én és 10 én Buda­
pesten megtartandó ipari és kereskedelmi 
kongresszus alkalmából.

— HALÁLOZÁS. Adler Gyuláné, született 
Fischer Sarolta életének 53. évében Buda­
pesten elhunyt. Temetése január 21-én vo'.t 
Léván nagy részvéttel. Az elhunytban Adler 
Gyu'a fegyverneki földbirtokos feleségét gyá­
szolja.

— RÉZGÁLIC BESZERZÉSÉNEK MÓDJA. 
A m. kir. fö'dmirelésügyi Miniszter Ur 
60 713—1940. évi fogyasztását külön utal­
ványhoz kötötte. A gyümö’csösök rézgálic 
szükségletének megállapítását és elosztását a 
Gyümölcstermelők Országos Egyesületére 
bizta. A rézgálic igénylését a termesztőknek 
közvetlenül n területileg illetékes községi 
elöljáróságnál (körjegyzőségné1) illetve ott, 
ahol hegyközség működik, annak kell beje 
lenteniök. A bejelentés tartalmazza a gyü­
mölcsfák nemét, életkorát, számát és a szük­
séges rézgálic mennyiségét. Az elöljáróságok 
(működő hegyközségek) az összesített kimu­
tatásokat a főszolgabírói hivatal utján feb­
ruár hó 6 ig a Gyümölcstermelők Országos 
Egyesületéhez (V. Vilmos-császár ut 76 III. 1) 
küldik be. A Gyümölcstermelők Országos 
Egyesülete csak a fenti módon és a fenti 
határidőig veheti a bejelentett igényeket fi­
gyelembe. Fontos nemzeti érdek, hogy min­
den gyümölcstermelő csak az ez évben tény­
leg felhasználandó mennyiséget igényelje. A 
szőlőterületekre külön kell rézgálicot igényelni.

— ARCKÉPES IGAZOLVÁNYT KAPNAK 
AZ IPAROSOD. Az Ipartestületek Országos 
Központja előterjesztésére az iparügyi mi­
niszter elvben elfogadta azt a kívánságot, 
hogy az önálló kézművesiparosokat egy­
öntetű arcképes igazolvánnyal lássák el. 
Ezzel eredményesebbé tehető a kontárok 
elleni küzdelem, de a jelenlegi nyersanyag­
elosztási rendszernél is ezekkel az arcképes 
igazolványokkal lehetne a legcélszerűbben 
kizárni annak a lehetőségét, hogy a legális 
iparosok megkárosításával illetéktelenek jus­
sanak az ipar gyakorlásához szükséges 
nyersanyagokhoz Iparos körökben ezért 
most újabb mozgalom indult meg, hogy 
illetékes helyen haladéktalanul rendeljék el 
az arcképes igazolványok kibocsátását.

— A SZMKE VEREBÉLYI FIÓKJA amint 
látjuk, lelkes munkát végez Örömmel kö­
szöntjük a SZMKE verebélyi munkásait, 
azért is mert tudjuk, hogy milyen küzdel­
mekkel kellett szembeszállaniok a cseh ura­
lom alatt, mennyi kcl emellenaégnek voltak a 
részesei. Az egyik prágai kulturkongresszuson 
éppen lapunk szerkesztője tiltakozott a vere 
bélyi állapotok ellen, az egyik komáromi 
kulturgyülésünkről pedig telefonjelentésben 
fordultunk a pozsonyi országos hivatalhoz a 
verebélyi állapotok megszüntetése érdekében. 
Verebély népe, ma szabadon nyilatkozik meg 
régi érzései mellett és örömmel látjuk, hogy 
a Széchényi Magyar Kultur Egyesület nép­
művelő törekvéseit megérti és méltányolja. 
Jan. 27 én tartott kultureslje is a siker je­
gyében zajlott le. A SZMKE zenekara és 
énekkara kurucegyveleget adott elő Benedek 
Ferenc betanításában, Gslgécsy Imre sza­
valt, majd Valkovics Imre egyfelvonásosát 
adták elő a műkedvelők. A főszerepben 
Slachta Margit tűnt ki. Dr. Melitorisz Pál 
szavalata után egy Zilahy darabot adtak elő. 
Egy sikerült táncjelenet betanításában Kípke 
Béla fáradozott.

— A BUDAPESTI KERESKEDELMI ÉS 
IPARKAMARA, mint értesülünk 50.000 pen­
gős segélyalapot létesített (gyakorlatra be­
hívott) kisiparosok és kiskereskedők támoga­
tása céljából. Ezek sokszor nyomorban hát­
rahagyott családtagjainak részére 100 150
pengőig terjedhető segély kiutalását kérvé­
nyezhetik a kamaránál.

— A SZOCIÁLIS SZEMLE. Az Országos Szociál­
politikai Intézet kiadásában és Erődi-Harrach Béla 
professzor szerkesztésében megjelenő Szociális 
Szemle második száma most köszöntött be hozzánk. 
A magas színvonalú s eleven szellemű folyóirat 
Horváth Barna, Szendy Károly, Mihelics Vid, Ca- 
vallier József, Halla Aurél, Mihályffy Antal, Melly 
József es Gyulai Elemér hosszabb időszerű tanul­
mányait, bel- és külföldi szociális események be­
számolóit. valamint könyvismertetéseket közöl. Mu­
tatványszámot szívesen küld a kiadóhivatal, Buda­
pest, Vili., Szentkirályi-utca 7,

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
SZÜLETÉSEK. Miggazi János és Svaral Katalin 

leánya Emília — Nagy Károly es Balogh Júlia fia 
Károly — Neiner János és Klapcsik Erzsébet leánya 
Julianna — Chovan Anna fia László — Szalka Já­
nos és Schwarcz Erzsébet leánya Rozália Lenke — 
Szobi Béla es Smidt Mária leánya Márta Ida.

HÁZASSÁG. Simon János r. kát. és Tokár Irén 
r. kát. — Varga Elemér Endre r. kát. és Krausz 
Ilona r. kát. — Rózsa Imre izr. és Knapp Irén izr.
— Akossy Lajos r. kát. és Tar Júlia ref. — Brányik 
János ág. h. ev. és Czerkunik Anna gör. kát — 
Bakos Tibor Zsigmond Béla r. kát. és Hencz Má­
ria Magdolna r. kát.

HALÁLOZÁS. Ozv. Vidra Jánosné szül. Bendák 
Julianna 83 éves — Dóka Eszter 69 éves — Hoch- 
berger Vilmos 74 éves — Kotasz István 5 hónapos
— özv. Kacsay Pálné szül. Munda Erzsébet 65 éves
— Halász Fülöpné szül. Petrik Mária 47 éves — 
Gyurács Frigyes 47 éves — Radics Lajosné szül. 
Karvai Mária 69 éves — Szimadel József 3 éves

Közönség köréből
Igen Tisztelt Szerkesztő Ur, 

kérem, adjon egy kis helyet, szeretném kipa­
naszkodni magamat.

Ha valamelyik szegény felebarátom rászánja 
magát, hogy a büszke, száguldó vasutvivmá- 
nyon teszi meg az utat Léva és Budapest kö­
zött azon a 26 ezer kilométeres távon, ami 
a két város a civilizáció egyes eredményei 
szempontjából elválasztja, ajánlatos ha felsze­
reli magát mindama kellékkel amelyek mond­
juk egy északsarki expedícióhoz szükségesek. 
Vigyen két lábzsákot, pokrócot, nagykendőt, 
fül, köröm és orrvédöt, kézi gyógyszertárt, 
pálinkát, mindent, mindent. De vigyen kellő 
pénzt is (. . . mikor Zrínyi kirohant, arany­
pénzeket tett zsebeibe . . .) és vigyen okmá­
nyokat (. . az ismeretlen hulla kilétét nyo­
mozza a hatóság, már majdnem tudja, ki­
csoda . . ) végül hagyjon fel minden re­
ménnyel.

Drága felebarátom, ne vegyél másodosztályú 
jegyet, mert a II. osztályú motorosfülkébe 
csak akkor fütenek be, amikor látják, hogy 
nem ismered a lévai vicinális tradícióit és tu­
datlanul a cseh 3. osztályból átfestett fapa­
dos jégszekrénybe akarsz felszállani a szén 
diokszid hangulatú 3. helyett. Ha dohányozni 
akarsz 1—2 órás utón (a menetidőt ne szá­
mítsd, úgy is 30 perccel később érsz be) ak­
kor viszont legjobb, ha nem utazol, mert a 3. 
osztályú kocsi egyben motoroskocsi is, ő vi­
szi kétségbeesett elszántsággal az egész ra­
kományt s ebben a roppant munkájában ti­
los dohányfüsttel zavarni.

Lévától Párkányig, ha lehet, hidd, hogy 
mindig melegebb lesz. Autosruggesztió dolga. 
Lábujjaidnak mond meg (lásd: Cué), hogy 
külön darabokra fagyva is tisztelniük kell a 
vasutintézményt, mely a mai súlyos helyzet­
ben még mindég elfogadja a teljes jegy árát 
és ezért maximálisát teljesít menetidőben, mi- 
nuszhömérsékletben, kokszgáztermelésben és 
lélekrázásban egyaránt.

Párkánytól Léváig bizalomteljesebb a hely­
zeted. Remélheted hogy egy darabban, meg­
fagyva nem, de törve érsz be a Denkhez, 
Hevessy mester Grieg egyvelegére és egy 
csésze teára.

jó, ha utitársaidnak megmondod: ha nem 
érsz be, tudassák kíméletesen szegény édes­
anyáddal ...

Sy.

— A SZMKE MEGALAKULÁSA NAGY- 
SURÁNYBAN. F. hó 26 án eseményszámba 
menő kulturest zajlott le Nagyaurányban, 
•mikor • Széchenyi Magyar Kultur Egylet 
nívós est keretében tartotta meg alakuló 
közgyüését. A nagyszámú közönség őszinte 
rokonszenvvel és emberies együttérzéssel 
ünnepelte a magyar—szlovák kulturközele- 
désnek ezt a megnyilvánulását, mely emel­
kedett és minden szempontból igen európsias- 
Ságból, valamint a Ssent Istváni magyar 
eszme őszinte rokonérzéséböl fakadt. A nagy- 
suráuyi SZMKÉ megalakulási nemcsak az 
ottani magyarság, hanem a nagyszámú 
szlovák társadalom eseménye is volt, mely 
igaz ragaszkodását fejezte ki Magyarország­
hoz, mely minden kisebbségnek biztosítja 
szabad kulturmegnyilvánulását. Az alaku'ó 
közgyűlést Roszival Károly főjegyző nyitotta 
meg, utána Borka Gáza dr. humanitással és 
őszinte emberies érzéssel áthatott beszédé­
ben a magyar—szlovák kulturközeledés szük­
séges voltát hangoztatta, rámutatva a Szent- 
Istváni eszme európai szükségességére és a 
magvar kultúráiét emelkedett szempontú 
vonalvezetésére. Utána Staudt Gábor dr. a 
SZMKE élharcosa a kultúra mindent át­
hidaló erejéről beszélt, mely képes arra, hogy 
minden ellentétet, mely nemzetiségek között 
fennáll — áthidaljon, mert a kultúra az igaz 
emberiesség ciucspontja s a magyar kultúra, 
melyet a SZMKE is képvisel — biztosítéka 
annak, hogy a magyarság európai elhivatott­
sága megnyugvást jelent a közös életsors­
ban élő népek között. A beszédek elhang­
zása után Raftay József, Vörösmarty Mihály : 
„Jóslat* című versét komoly művészi tudás­
sal és igaz átérzéssel szavalta s nagy hatást 
váltott ki a közönség köréből. Ezután a je­
lölő bizottság javaslata alapján a közgyűlés 
egyhangú lelkesedéssel választotta meg az 
uj elnököt Bsnkovits Vilmos vm. aljegyző 
személyében.

— A SZEMÉLYI NYILVÁNTARTÁSRÓL, 
mint azt már jelentettük, újabb rendelet je­
lent meg, s az erre vonatkozó tudnivalókat 
mindenki elolvaahatja a kiadott hatósági hir­
detményeken. Be kell jelenteni azt, ha valaki 
45 napnál hosszabb időre távozik lakóhelyé­
ről vagy a városban 45 napnál hosszabb 
időre lakást változtat. Aki levente, hadköte­
les vagy honvédelmi munkakötelezettségre 
stb. van utasítva, ha elutaznak, köteles az 
otlhonmaradóknál címét visszahagyni. Min 
denki olvassa el az erre vonatkozóan kiadott 
hivatalos hirdetményt, amely részletesen közli 
az összes tudnivalókat, amelyeket az ország 
minden polgárának ismernie kell, mert az 
intézkedések a honvédelem érdekeit szol­
gálják.

— KALKULÁCIÓS TANFOLYAM. Az ipar­
ügyi minisztérium engedélyével a budapesti 
iparkamara előadója a lévai járási ipartársu­
lat tagjai részére február 9 én kezdődő há­
rom estén tartó kalkulációs tanfolyamot tart. 
Felhivjuk különösen az iparosság figyelmét 
essn fontos tanfolyamra, amelynek célja az 
iparosságot megismertetni a munkavállalás 
helyes számvetésével. Jelentkezni az ipartár­
sulatnál, ahol bővebb felvilágositáat ad az 
elnökség.

— ÜZLETI KULCSOK ELVESZTEK. A 
Birs kiadóhivatala 40 Pengő jutalom ellené­
ben átveszi.

A Szlovák Bank 
részvényeinek kicserélése

A Szlovák köztársaság 321. sz. törvénye 
elrendelte a köztársaság terülenén székelő 
társaságok részvényeinek szlovák koronára 
való kicserélését. A részvényeket 1940. évi 
február hó 29-ig a külfödi képviseletek 
utján kicserélés, illetve megsemmisítés végett 
beszolgáltatni. Ezért szükségesnek tartjuk fel­
hívni t részvényeseink figyelmét erre a kö­
rülményre és kérjük tisztelettel, hogy a tu­
lajdonukban lévő részvényeket kicserélés vé­
gett intézetünk pénztáránál mielőbb átadni 
szíveskedjenek.

Szlovenszká Banka 
lévai fiókja.



BARS 5

— TILOS A LAKBÉREMELÉS. Kormány- 
rendelet jelent meg, emely rögzíti • lakbére­
ket. Lakásnak és egyéb bérelt helyiségek 
bérét, tekintet nélkül a bérösszegre, a bérlet 
tartamára, a befizetési időszakokra, a fő- és 
albérleti minőségre akár a régi, akár uj bér­
lőréi szemben az 1939. szeptember elseji 
összegnél magasabbra emelni nem szabad. 
Ha a bérleti szerződés 1939 szeptember 1. 
után keletkezett, a bérösszeg nem lehet ma­
gasabb a szeptember 1 nél, ha viszont a la­
kás nem volt kiadva, úgy a jelenlegi bér­
összegnek a környék hasonló lakáatipusainak 
szeptember 1-i árához kénytelen alkalmaz 
kodni. Hatálytalanok azok a szeptember el­
seje után létrejött uj lakbérleti szerződések 
is, amelyek a lakás bérét, vagy a lakásért 
fizetett egyéb mellékdijakkal, fűtés, melegvíz, 
atb. magasabb ösazegre emelték. A bérlő a 
bérösazegnek, vagy a ktllön dijaknak a ren­
deletben megállapított mértékben felül fize­
tett részét törvéoyes kamatával együtt vitz- 
szakővetelheti. A rendelet nem vonatkozik 
az uj házakban és uj épületrészekben első- 
Ízben használatba vett likások vagy bérelt 
helyiségek bérletére, valamint a rendelet ha­
tálybalépése után átalakitott lakások bérle­
tére sem, amennyiben árok a fennálló jog­
szabályok értelmében adókedvezményre igényt 
tarthatnak, nyaralás céljára a bérelt lakások 
bérletére, szállodai szobák bérére, állami hi­
vatalok és más közintézmények bérletére. 
Amennyiben a béremelő háztalajdonos cie- 
lekménye súlyosabb rendelkezés alá nem 
esik, kihágás miatt két hónapig, háború ide­
jén hat hónapig terjedhető elzárással kell 
büntetni azt. aki a rendelet fentebbi részé­
ben megállapított esetekben a lakások bérét 
felemelte. A kihágás miatt az eljárást a köz­
igazgatósági hatóságok, illetve a rendőrségek 
inditják meg. A rendelet már életbe lépett.

— MÜFÉNY FOTO. Dr. Gyulai legújabb könyve. 
A könyv, amint a neve is mutatja, a müfény mel­
letti fényképezéssel foglalkozik. Megmutatja az utat 
hogy miképpen lehet o yan helyen, ahol természe­
tes fény vagy nem áll rendelkezésre, vagy olyan 
gyenge, hogy mellette fényképezni nem lehetne, mii­
fény segítségévet fényképezni, k a könvv a szobá­
ban történő személyi felvételekről, csendélet felvé­
telekről, színházi, mozi, báli es riportfelvételekrol 
Bemutatja azokat a berendezéseket, amelyek a fel­
vételekhez rendelkezésünkre állanak. A könvv sok 
rajzzal és igen szép felvételekkel támasztja alá 
mondanivalóit. Minden fényképező számara érdekes 
könyv Ára I P. Megrendelhető Fölödet kiadóhiva­
talában. Budapest, Margit krt 34. A könyv ára 10 
filléres bélyegekben is beküldhető.

Szám: 1237-1940.

Tárgy: Irodasegédtiszti és ennek betöltése 
folytán esetleg megüresedő kezelői 
állásra pályázat hirdetése.

Pályázati hirdetmény
Bars és Hont k e. e. vármegyénél, nyug­

díjazás folytán megüresedő irodasegédtiszti 
és ezen alias betöltése következtében esetleg 
megüresedő kezelői állásra pályázatot hirdetek.

Minősítési kellékek.
A középiskola IV. osztályának sikeres el­

végzése, valamint az irodai kezelés teendőkben 
és gépírásban tökéletes jártasság.

A vármegyei irodasegédtiszti állás javadal­
mazásáról az 1929. évi XXX. t. c. 69. §-ának 
13. pontja, a kezelőjéről pedig ugyanezen 
törvénycikk 70. §-ának 2 pontja intézkedik, 
az érvényben lévő kormányrendeletekben elő­
irt csökkentések figyelembevételével.

Felhívom mindazokat, akik ilyen állások 
bármelyikére pályáznak, hogy sajátkezüleg irt 
pályázati kérelmüket az alább felsorolt ok 
mányokkal felszerelve, Bars és Hont k. e. e. 
vármegye főispánjához címezve, hatóságnál 
legkésőbb 1940. évi február hó 20 ának déli 
12 órájáig nyújtsák be. A később beérkező 
pályázati kérelmeket a vármegyei ügyviteli 
szabályzat értelmében nem vehetem figye­
lembe.

A pályázati kérelemhez csatolni kell:
1) Születési anyakönyvi kivonatot.
2) Újkeletű hatósági erkölcsi, valamint csa­

ládi állapotot igazoló bizonyítványt.
3) Magyar honosságot igazoló hatósági 

bizonyítványt.
4) A fentebb körülírt megkívánt elméleti 

és gyakorlati képesítést igazoló bizo­
nyítványt.

5) Katonai szolgálati bizonyítványt.
6) Az esetleges előbbi szolgálatokra vo­

natkozó igazoló iratokat.
7) Életleirás.
8) Annak igazolását, hogy a pályázó nem 

tartozik az 1939. évi IV. t. c. hatálya alá.
Azon pályázók, akik jelenleg is Bars és 

hont k. e. e. vármegyénél teljesítenek szol­
gálatot, a V. Ü. Sz. 4. §-ában előirt módon, 
ennek utolsó bekezdése értelmében, a fen­
tebb megjelölt okmányok nélkül is pályáz­
hatnak.

Léva, 1940. évi január hó 27-én.
SÁSKA s. k. 

alispán.

Léva megyei város Polgármestere

1.566 —1940—II Ba. szám.
Tárgy: Polgári iskola mellett lévő 

igazgatói lakás bérbeadása.

Hirdetmény
Kiadó lakás

A Klebelsberg utca 2. szám alatti ház, 
mely áll 3 szoba (parkettes), 1 konyha, elő­
szoba, fürdőszoba, spajz, cselédszoba, üvege­
zett veranda, mosókonyha és pincéből álló 
lakásból, kerttel, vízvezetékkel — azonnal ki­
adó. Felvilágositást ad a városi gazdasági 
ügyosztály. (Vármegyeháza, II. emelet, 8. sz. 
ajtó).

Léva, 1940 évi január hó 31-én.

Léva m. város 
polgármesteri hivatala.

Léva megyei város polgármestere.

553 1940. szám.
Tárgy : A zsidótörvény végrehajtása tárgyá­

ban földigénylések elbírálása.

Hirdetmény
Közhírré teszem, hogy a zsidótörvény 

végrehajtása tárgyában a íöldigénylések el­
bírálása, valamint a föld átvétele tekintetében 
a vármegye m kir. felügyelősége a tárgyalást
1940. február hó 6 án, d. e. 9 órájára 
az uj városháza (Széchenyi utca 5. szám) II. 
emeleti nagytermébe tűzte ki

Fe hívom a földigénylöket, hogy ezen tár­
gyaláson saját érdekükben jelenjenek meg.

Földigénylésre lehet még jelentkezni a vár­
megyeházán II. emelet 8. számú irodában 
február hó 5 ig.

Léva, 1940. január hó 30.

Polgármesteri hivatal.

Bars és Hont k. e. e. vármegyék alispánja.

Szám: 1157-1940.

Tárgy: Közigazgatási gyakornoki állás be­
töltése.

Pályázati hirdetmény.
Bars és Hont k. e. e. vármegyék törvény­

hatóságánál a m. kir. Belügyminiszter ur 
14.149 O. M számú rendeletével rendszere­
sített egy díjas közigazgatási gyakornoki ál­
lásra pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, kik az állásra pá­
lyázni óhajtanak, hogy pályázati kérelmüket 
az alább felsorolt, okmányokkal felszerelten 
Bars és Hont k. e. e. vármegyék főispánjához 
címezve, hatóságomnál legkésőbb 1940. évi 
február hó 20. napjának déli 12 óráig nyújt­
sák be.

A később érkező pályázati kérelmeket a 
vármegyei ügyviteli szabályzat értelmében nem 
vehetem figyelembe.

A minősítés kellékeit az 1929. évi XXX. 
t. c. 65. §. és 67. §. 11. pontja, valamint az 
1933. évi XVI. t. c. 29. §-a tartalmazzák.

Az állás javadalmazásáról az 1929. évi 
XXX. t. c. 69. és 70. § ai intézkednek, az 
érvényben lévő kormányrendeletekden előirt 
csökkentések figyelembevételével.

A pályázati kérelemhez csatolni kell:
1. ) születési anyakönyvi kivonatot,
2. ) újkeletű hatósági erkölcsi, valamint csa­

ládi állapotot igazoló bizonyítványt,
3. ) a magyar honosságot igazoló hatósági 

bizonyítványt,
4) az elméleti és gyakorlati képesítést iga­

zoló bizonyítványt,
5.)  katonai szolgálati bizonyítványt,
6) az esetleges előbbi szolgálatokra vonat­

kozó iratokat.
7.) életleirást,
8) annak igazolását, hogy a pályázó nem 

tartozik az 1939 évi IV. t. c. hatálya alá.
Ezenkívül csatolni kell az érettségi bizonyít­

ványt, indexet, valamint szigorlati bizonyít­
ványt is.

Azok a pályázók, akik jelenleg Bars és 
Hont k. e. e. vármegyénél teljesítenek szolgá­
latot, a V. U. Sz. 4. f-ában előirt módon, a 
fentebb megjelölt okmányok nélkül is pályáz­
hatnak.

Az állást a vármegye főispánja kinevezés 
utján fogja betölteni.

Léva, 1940. évi január hó 27-én.
SÁSKA s. k. 

alispán.



6 BARS

A lévai kir. járásbíróságtól

02896—1939.

Hirdetmény
A lévai kir. járásbíróság közhírré teszi, 

hogy az állítólag elveszett kővetkező okirat, 
A Barsmegyei Népbank r. t. lévai bej. cég 
5460-XVII. sz. betéti könyvecskéje 5000 Ki, 
illetve 868.75 pengő összegre megsemmisítése 
iránt az eljárást Menotti Ferenc, lévai lakos 
kérelmére folyamatba tette. Ennélfogva fel­
hívja az említett okirat birtokosát, hogy a 
jelen hirdetménynek a Budapesti Közlönyben 
történt beiktatását követő naptól számított 
egy év alatt az okiratot mutassa be, mert 
ellenkező esetben a bíróság azt a jelzett ha­
táridő letelte után a folyamodó újabb kérel­
mére semmisnek fogja nyilvánítani.

Léván, 1939. szeptember hó 14.
A kiadmány hiteléül:

ORENKÁNÉ 
irodavezető.

ORIENT S
Febráár 4-én, vasárnap d. u. 2 órakor (fill. 

helyárakkal), 4, 6 és negyed 9 órakor 
Az első milliós magyar film 11 

Varieté csillagai
A színpadon: káprázatos varieté mű­
sor játszódik le ! A színfalak mögött: 
könny és mosoly az élet. Magyar film­
ben soha nem látott óriási kiállítás! 

Rendezte: Baky József. A legnagyobb sze­
reposztás : Bordy Bella, Jávor Pál, Szeleczky 
Zita, Páger Antal, Vaszary Piri, Mály Gerö, 
Németh Romola, Pethes,. Várkonyi, Makiári, 

idősb Latabár Árpád Mihályffi stb. 
MAGYAR VILÁGHIRADÓ!

KACZ1ÁN BÉLA 
kir. járásbiró.

HJ gumicipők javítását és OCSIZmak, talpalását olcsó áron 
vállalja Kónya László cipész, Léva.

C i I ' • iratairól, az eredetivelI OtOkOpiGt egyenlőt azonnal készít 
Foto Rusznák, Léva. 5

Február 5 és 6-án, hétfőn és kedden 6 órakor 
(filléres helyek) és negyed 9 órakor 
a legszebb francia film van műsoron !

A boldogság ára
(B A C C A R A T)
Egy nagyvilági nő és egy megvásárolt 
férj izgalmas bűnügyi története. Fő­
szerepben: Marcelle Chantal a legszebb 
francia színésznő, Jules Berry és Lucien 
Baroux. - Szenzációs FOX HÍRADÓ !

Ifj. Pindur József
KÖTÉL, zsineg, heveder, hátizsák, szalmazsák, 

ZSÁK, PONYVA, LÓPOKRÓC, 
linóleum, kárpitos kellékek, ken­
der és pamut-fonál Kereskedése 

Léva, Mussolini u.

ERTESITES I

[✓ I megvételre 2 drb iratok meg-ixGTGSGK őrzésére szolgáló körülbelül 
160—180 cm magas fiókos szekrényt. Aján­
latokat a Bars kiadóhivatalába kérek. 6

II ■ lakás, üzlethelyiséggel együtt Báti llaZ, utca 4 szám alatt azonnal bérbeadó. 
Érdeklődni lehet Dr. Mocsy Aba ügyvédnél, 
Léván. 8

S. utca 6. számú ház, a bíróságiimOF palotával szemben, eladó. Irodá­
nak, rendelőnek és üzletnek is nagyon alkal­
mas. — Érdeklődni: P. Buzogány Lajosnál, 
Kecskemét, Jókai utca 39. s-ám. 154

1/ ■. I.. I ■ ' . bútorozott szobal\ulonbejaratu azonnal kiadó, Barsi
utca 24. 156

I/..1.. I . . , bútorozott szobaIxulonoejaratu kiadó. — Felszaba­
dulás útja 1., földszint. 162

Február 7 és 8-án, szerdán és csütörtökön 6 ó. 
(filléres helyárak) és negyek 9 órakor 
DÁNIELLÉ DARRIEUX 
bájos filmszinésznö főszereplésével: 

EGY PESTI ÉJSZAKA 
Vicky Baum regénye nyomán. Magyar 
levegő! — Cigányzene! - Pótmüsor: 

KÖVÉREK ELŐNYBEN!

Február 9-10-11-12-én. Pénteken, szombaton 
és hétfőn 6 és negyed 9 órakor, vasár­
nap 2 <». (fill. hely.), 4, 6 és negyed 9-kor 
Budapesttel egyidőben mutatjuk be!

UAI Ál AQ Zilahy Lajos világ- 
hírű regényének ma-
gyár tilmváltozata.

T A \/ A O "7 Az első magyar film, 
| AA V r\ O 4—. amely felveheti a 

versenyt a legjobb 
— Főszerepekben:

Újból megnyílt szalon a Ciktával
szemben. Nagy választék. Olcsó árak. 163

r| "I | Biztositó társasághoz üzlet­ül O KŐI O szerző és szervező tisztviselő 
kerestetik, oly személyben, aki a szakmában 
teljes jártassággal bir. „Jövő" jelige alatt a 
kiadóhivatalba. 164

P . I • utcában 3 szoba, veranda, cszternazy fürdőszobából álló ház 
azonnalra kiadó. Érdeklődni Barsi utca 11 
szám alatt.

külföldi filmekkel.
Karády Katalin, az újonnan felfedezett 
gyönyörű magyar színésznő, Jávor Pál, 
Szörényi Éva, Somlay Arthur, Rózsa­
hegyi, Pethes, Tasnády, Bilicsi, stb. 
Magyar viládhiradó. Hétfőn Fox híradó.

Csak 16 éven felülieknek alkalmas!

KERN TESTVÉREK
— RÁDIÓ központ 

rádió-, villamossági 
és műszaki vállalat

LÉVÁN. Alapítva 1881.
Uj üzlethelyiség: Mussolini 
utca, Nyitrai és Tsa mellett

NAGY VÁLASZTÉK:

Modern rádiókészülékekben, 
villamos gramofon, vjllanyvasaló, főző­
lap, főzőkészülék és tűzhely, kávé-, 
tea es vizzforraló edény, tesimelegitő 
párna, hősugárzó, hajszárító, porszivó- 
gép, ventillátor stb. a legkedvezőbb 
havi részletfizetésre. Légoltalmi és 
gázvédelmi cikkek, gázmaszkok egyed- 

árusitása.

Tisztelettel értesiten a nagy­
érdemű közönséget, hogy Lé­
ván. Mátyás király-u. 2 a’att 

központi fűtési és víz­
vezetéki műhelyemet 

megnyitottam. — Vállalok: 
Uj és javítási munkálatokat, 
amelyeket pontosan és jutá­
nyosán végzek. Nagybecsű 
támogatást kér tisztelettel : 

Rácz András 
szerelőmester — Léva

és CSEPEL varrógép, 
| fegyvergyári vadász és 

céllbvő fegyverek. 
Vadászati 
cikkek. -

ROHPANTÓSZER 
KERÉKPÁROK és

Gramofon 
legitjabb felvételek !

BAROSKA
Léva, Horthy Miklbs-ut 43. szám.

TELEFON: íjo. 

Szakszerű javítóműhely.

és halászati 
LŐPOR ÉS 
ÁRUDA !! 

alkatrészek ! 
LEMEZEK

Eredeti BACHER-MELKHAR
eszközök és alkatrészek

Bácher- Melicharnál
Budapest, Vilmos császár-út 52

I

I■

Vökön
Van szerencsém értesíteni Léva és vidéke nagyérdemű 

vásárló közönségét, hogy febr. 1 -töl nem csak kalappal, de 

női és férfi divatáruval 
is szives rendelkezésükre állok. A nagyérdemű közönség 

további szives támogatását kérve — teljes tisztelettel:

kalapos és divatárus Léva, Horthy Miklós-ut 11. szám.
 »

Nyomatott Nyürai is Társa, könyvnyomdájában. Léván


